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Ä községek szociális feladatai.
Ki tagadná, hogy a községek­

nek szociális feladatai vannak. 
Kik vannak hivatva ebben vezé.- 
szerepre, irányi tó működésre ? Az' 
értelmiség. Társadalmi érintkezés­
sel indul meg a munka s a nép­
nek látnia kell, hogy javát akar­
juk. Ha ott állunk munkába és 
becsületes munkánknak saját ja­
vára eredményét látja a nép, már 
meg nyertük annak bizalmát, irá­
ny ithaijuk anyagi boldogulását, 
de kezünkben a szellemi átalaku­
lás lehetősége is.

Egy helyesen vezetett gazda­
kör a legbiztosabb intézmény a 
község népének tömörítése és a- 
hol együttes munkálkodással ve­
zethető. anyagi boldogulásra. Es 
midőn egy község vezető embe­
rid pap, jegyző, orvos, földesur, 
találó ezi teszik, úgy kezünkbe 
került, kezünkbe van a község 
szellemi életének irányítása is.

Nyáron vasárnap délutánod­
ig int egyedül szórakozásra, beszél­
getés, olvasás, tekézésre gyűlnek 
össze a tagok, de téli estéken na­
ponkint megtelik a helyiség.

A gazdakörben való érintke­
zés, társalgás által javul a nép 
modora, szaporodik tisztesség tu­
dása, gyengül benne az alattomos­
ság és hírfáiig, helyet adva aj 
nyíltság és őszinte szónak.

A gazdakör legalkalmasabb 
melegágya minden létesítendő in­
tézmény, keresztül viendő reform 
elpláiitálásáboz.

A gazdakör, e czélra szolgá­
ló eszközeivel : könyvek, hirlapok- 
szabad előadások, leginkább ter­
jesztheti a gazdasági ismereteket, 
melyek szükségesek, hogy a föld 
népe a maradiság süllyesztő terét 
elhagyva, az okszerű, belterjes gaz­
dálkodást kedvelje meg és váltsa 
valóra az értékesítés olyan módo­
zatával, mely őt a vidéki keres­
kedők körmei közül megmenti.

Kellő fölvilágositás és ma­
gyarázó s után könynyen életbe- 
lépíethető a községi állatbiztosítás, 
amely nagy károsodástól ment 
meg egyeseket és legtöbb évben a 
kör javára megtakarítással, jöre- 
dellemmel jár.

A gazdakör titkára vegye 
kezébe a felek tűz és jégbiztosí­
tás! ügyeit, ez által ezen védeke­

zési mód is általánosabb elterje­
dést nyer.

A gazdakör, hetenként két 
estét szánva az ifjúságnak, helyet­
tesíti részben az ifjúsági egylete­
ket, melyeket sok helyen tisztán 
a vezető emberek lefoglaltsága 
nem enged életre kelni, mivel a 
kitartó, buzgó vezetést nem bizto­
síthatja.

De a gazdakörben a szülők 
által is befolyhatunk a fiatalság 
sokszor rakoncátlan modora, vi­
selkedése enyhítésére.

Talán legelőször kellett volna 
említenem a kör tagjai részére 
való beszerzéseket, mint gépek, 
takarmánynemüek,műtrágya, sző­
lővédekezési szerek stb, Hogy e- 
zek foganatosításával mily nagy 
megtakarításhoz jut a nép, tapasz­
talásból tudom.

így ismeri csekélységem a 
gazdakört, mely ily utón haladva, 
egy község életében jelentős sze­
rephez jutott irány tadólag működ­
hetik.

De ha a község vezetésére 
hivatott minden tényező pap, jegy­
ző, tanító, orvos, földesur, mind 
kiveszi részét a munkából, való-

T Á B C Z A.
Az utolsó Nyáriulyak!
Nagy volt a tekintélye a Nyárády- 

familiának a vármegyénkben. Az igaz, 
hogy belőle is került ki minden valamire 
való hivatalos embere a megyének. A fa­
mília eszétől, az alispántól kezdve, le a 
família poétájáig, az aljegyzőig, minden 
Nyárády a megye szolgálatában állott. 
Valamikor, labanezverő időkben a frin­
giát forgathatták úgy a kuruc Nyárádyak, 
miként az unokák most a pennájukat.

Igazi vérbeli urak voltak ezek a 
Nyárády ivadékok, mulatós, vidám férfiak, 
kik örökös dinom-dánombim élték le az éle­
tüket. Az ambituson ősi Nyárády-kuriák 
három megye füstös képű czigányának 
adtak néha szállást és bizony-bizony a 
szomszéd vármegyék gavallér urainak is 
csak a Nyárády ok hoz kellett bokopogtat- 
niok, ha néha-napján úgy Isten igazában
ki akarták magukat vigadni.

Nagy is volt a népszerűsége a mula­
tós famíliának. A megyénket már csak 
úgy hitták fönt a központban is, hogy : a
Nyárádyak megyéje.

De hát a kurumérü família rá is

szolgált az elismerésre. Valóságos legendák 
kerengtek a Nyárádyak hivatalbéli pontos­
ságáról, szigora rendszeretetéről. Virtust 
tudtak abból csinálni, hogy átdorbézolt 
éjszakák, hajnalba nyúló vigaszságok után 
rideg, merev arccal rendezzék az aktáikat 
és intézzék a vármegye ügyes bajos dol­
gait. Ritka megye is volt a mienk, vala­
melyes restáncziát még fehér holló gya­
nánt sem lehetett fogni.

Hanem hát valahogyan változtak az 
idők. Mintha már az igazság istenassonya 
kezében is máskép billenne a mérleg 
mint hajdanán. ... Az igazi tehetségek 
elzüllennek, vagy tudja Isten, megbénít­
ják őket.

A Nyárády- família, mely gyökeiéit oly 
szilárdul bevágta a megyénk talajába, mint­
ha pusztulna. A stréberek odatolakodnak 
mindenhová belefurakodnak még a közi­
gazgatásba is.

Ott fenn a központban mintha el­
vesztették volna az emberek a tisztánlá­
tásukat. Mindenfelé pity-poty emberek ül­
nek bele a hivatalokba.

A Nyárády famíliának már csuk az 
emléke ól még. Nem is igen beszélnek 
mifelénk már róluk. Talán fáj as embe­

reknek a halottakról emlékezni. . . .
Én nem ismertem senkit sem a Nyá­

rádyak közül. Mondják, hogy a legfiatalabb 
hajtása a tekintélyes famíliának Pesten 
jugásikodik. Ez az iván. De él még Pál is. 
Ó, ez hires gavallér volt, az utolsó gaval­
lér példány a famíliából. Hanem hát ez 
meg elzüllött valamerre.

II.
— Látja nagyságos ur azt a fiatal 

embert ?
— Igen. Hát aztán ?
— Az, tetszik tudni, Nyárády Iván.
•— A csudába! Az a kopott, ványadt 

alak ? Maga téved Ferencz.
A Sas-kávéház főpincére tiltakozott.
— Nem nem nagyságos ur, isme­

rem, földim.
Tűnődve néztem a körúton tova 

camogó, elárvult alak után. Hát ez volna 
a hires família utolsó hajtása ? Ez a sápadt, 
öreges arczu, beesett mellű, roskadozva 
járó gyerek ? Ez a huszesztendős öreg em­
ber ? Bizony — bizony csenevész egy 
hajtás 1 . .

Ferencz megrázta a gondolataimat.
— Úgy van nagyságos ur, — sokat
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bail oly kép távul élénk hol meg- 
n v ugtatólag látjuk egy községnek 
béke és megelégedetlsegben való 
fölvirágoztatását.

A nép lelki életet legjobban 
ismerő lelkésznek a gazdakörben 
van alkalma, hogy a nemesnek, 
szépnek, jónak magvát min leg} 
észrevétlenül hintegesse, az íllet-

Ilát emlékezzék az öreg uracska egy a fontos lépést. Utalással ezen apostoli 
iparos mulatságra. Ott egy színi olöadá-; intésre „a ki a szeretőiben megmarad, az 
son 6 volt a súgó. A játék közepén egy- Istenben marad meg és az Isten abban" 
szerre nagy zűrzavar állt be. Lekellett e-! különösen a szeretőtől kötötte az áttérők 
resztem a függönyt. . . . Rövid idő inul- és áttértek szivére s bátorít ásni a másik 
va felhúzzák ám a függönyt. A színpadon apostoli intéssel erősítette a híveket : „a 
áll a súgó ! Szégyenszemre bevallja a pub- mi Istentől született, meggyőzi a világot 1 „ 
likuninak, hogy e nagy kudarcz a szerep- Azután következett az áttérésre jelentke­
lőket nem érinti. Csupán csak ötét. Mi- zettek ünnepélyes átvétele, melynek neg- 

hmtV lieVvteíent tapnitaltal irtsa, a! velhogy ő — a súgó — (errare humánum, történte után a jelenlevő áttért, több más 
felebarát! szeretetet lángra lobbant- est) két lapot fordított ergo badarságot hívövei együtt, Lőw Fülöp locsmándi

súgott és szégyenbe hozta a szereplőket, , lelkész német nyelvű agendozósa mellett, 
lekellett ereszteni a függönyt. úrvacsorával élt. A délutáni istenitisztelo-

Nézzen csak jól bele könyvébe az I tét ugyancsak Lőw Fülöp locsmándi lei-
öreg uracika. Aligha megint kettőt nem 
fordított. De jól vigyázzon I Mert, hogy

sa, a bizalmat élessze és nevelve 
áldozatkészségre vigye. Es ilyen 
működésében mindig talál apos­
tolokra a lelkész a gazdakör tag­
jai között, kik maguk és csalad­
juk példájával hathatós segítségé- egyszer duplán fordított és rosszul súgott, 
ív lesznek a rossz szokások el- hát csak kiröhögték, de most aligha ez 
nyomásában, közerkölcsi rend e-1 lesz a végei Majd teszünk rólal 
melésében, a népnek becsületben | — —
tradíciókban, nemzeti jellegében. Fentieket a jövőre való tekintettel
való megerősítésében.

Krónika.
A munkások jogaikért

mondtuk el. Mivelhogy a strájk hála az 
------------ - Égnek véget ért. Miután nem a kényszer­

nek volt a strájkja, hanem izgatásnak ki­
folyása egyrészt, másrészről ügyetlen bá­
násmódnak következménye : nem is kisér- 

harcolnak. |te a közvéleménynek jő akarata.
Ezt úgy csinálják, hogy meghívnak egy Dicséret illeti azonban azokat kik a
gyűlésre egy néhány féleszű frátert. Azok- j f^kós kiegyenlítóst. megteremtették. Ezek 
nak maszlagos, Őrült ocsmány bojtogatá- között első sorban Sárközy György Koliá- 
sát meghallgatják, beveszik és strájkba 
lépnek. Koplalnak, nem dolgoznak, terve- dort, 
két főznek, járnak, kelnek és végre; in *— 
vimis veritás . . . isznak. Kárt csinálnak j 
másnak, kárt csinálnak maguknak és a 
végén egynek sem jut eszébe, hogy 
azt a pénzért prófétáskodó nópbolon- 
ditót alaposan eldögönyözné. -

its Feroncz főbírókat és Silberstein Sán-

HIRE

hát az lenne a leghelyesebb.

Van Barcson egy öreg ember. A

— TJjj&bb áttérés. Lapunk múlt 
számában már említett újabb áttérési 

Bedig ; ünnepély részletesebb leírását. - mely késő 
I érkezése miatt lapunk e hó másodikén 
megjelent számából sajnálatunkra kima­
radt, most itt közöljük . A barcsi ág. hitv. 
ev. iskolában f. h. 25 én ujubb áttérési ün-

mostani strájkban szenvedélyesen résztve-! nepéiy folyt le, mely alkalommal az il- 
vő. Persze ő is hatalmasan a szivén vise- í fg^kes anyagyülekezetbeli lelkész az át- 
li a szegény munkásnak (aki 3 és fél pen- V(^teli beszédet magyar nyelven tartotta, 
gőt keres naponként) az érdekét. Az öieg kiömölvén a méltatlan támadásokat, me­
nniük arra azonban nincsen elég niersze, ]yok a mozgalommal kapcsolatban szeinó- 
hogy nyíltan, bátran szerepeljen, űzze ^ lyét is érték, figyelmezteti az áttérőket 
népbolonditást, hanem szépen éli ejtve,; |mgy legyenek ök is elkészülve s — 
titkosan. Olyan súgó léle szerepet válasz- csak. ha elég erőseknek érzik magukat 
lőtt magának. | föl tett szándékaikban, ankor tegyék meg

kész tartotta, moly után két másik áttérő 
is személyesen jejentkezett s bizonyítvá­
nyukat átadván, egyszerű anyakönyvezot- 
tel vétetett fel.

Az Isteni tisztelet után Lőw Fülöp 
mint az egyház kerületi gyáinintózet elnö­
ke, személyesen kívánván meg győződni 
a leánygyülekezet anyagi ügyeinek állá­
sáról a kieszközlendő segélyek iránt is 
tájékozódni akarván a hívekkel értekezle­
tet tartott, melynek folyamán az építendő 
esetleg vásárlandó imaház és iskola ké­
pezte a megbeszélés tárgyát.

A kér. gyámintózeti elnök megyőződ- 
vén a mozgalom komoly voltáról s annak 
indító okárol is magának helyes képet 
szerezvén kijelentette, hogy az egyház- 
kerület figyelmét az áttértek hathatós lel­
ki gondozatának lehetővé tételévé fel fogja 
hívnia.

— Sztrájkok vidékünkön. A mun­
kások és aratók sztrájkja, mely leginkább 
a Dunántúlban mutatkozott nagy mérték­
ben, vidékünket, közte Barcsot is érintette. 
Megemlékeztünk ugyanis már lapunk múlt 
számában a bnbócsai és homok szt. Györgyi 
aratók sztrájkjáról, azóta a környékbeli 
pusztákon is kezdtek lázongani az aratók, 
Barcson pedig a leszámítoló bank munká­
sai s Belcsán az aratók és cselédek. F 
két utóbbi hely sztrájkoló! végett e hó 
5 én két század katonaság jött le Barcsra 
Budapestről, de hála az Égnek, beavatko­
zásukra nem volt szükség, mert a mun­
kaadók és munkások között békés meg­
egyezés jött létre. Ez alkalommal megem­
lítjük még itt, hogy lapunk legutóbbi szá

éjszakázik a szerencsétlen . . . Egyre i- 
szik és hozzá koplal. Aztán kölcsönökből 
él. Nekem is tartozik már sokkal, hanem 
én nem bánnom. Hiszen úgy sem viszi 
sokáig. . . .

— Szegény nyomorult 1
— A múlt héten itt volt, kérem 

nálunk. Reggel botorkált csak haza. Sokat 
ivott és odáig volt szegény. Ahogy kilépett 
tőlünk az utcára, valami bolond nótát 
kezdet dünuyögni. 0, alig is lehetett hal­
lani a nótázását a szerencsétlennek, hiszen 
már hangja sincs. De egy rendőr meg­
hallotta. Uj rendőr volt, kérem, ón még 
addig nem láttam erre. Éppen ki akartam 
menni, hogy megkérjem, ne bántsa a 
szegényt, de nem tudtam mozdulni. Mintha 
lekötöttek volna egy álló helyembe. Csak 
álltam és ki bámultam. ... De hát furcsa 
is volt I

— Na, na 1 Mi? — kérdeztem türel­
metlenül, l ercncz mcgálott, mintha tana­
kodnék, hogy vájjon folytassa e tovább.

— Bolond dolog. 11a nem én látom, 
el se hittem volna. Iván ur, már mint ez

a sápadI, fiatal ember aki az imént erre 
ment, odabomlt a rendőr nyakába. Az 
meg vissza ölelte. Nekem az egész olyan 
furcsának tetszett!

— Talán mind a ketten részegek 
voltak.

— De hogy 1 A rendőr, tetszik tudni, 
Pál ur volt. Az a hires gavallér. Az alis­
pánnak a fia

— És persze ráismert a unokaöcs- 
osóre. . .

— Úgy látszik. Valamit beszéltek 
aztán. A rendőrnek, már mint Pál urnák 
az arczán egy köny pergett le lassan. Jól 
láttam. Megfogta az unokaöcscse kezét és 

I szomorúan, hosszasan nézett u szemébe. 
Iván ur végül lesütötte a lejét és hallga­
tott. Mint egy bűnös, úgy állott ott. Pál 
ur bedig fölsóhajtott és aztán rámutatott 
a mellére, arra a réztáblára, melyen a 
száma volt. Talán azt mondta ezzel;

— Látod, idejutottam I . . . .
Az a szegény fiú motyogott valamit. 

Olyan keserves volt nézni, nagyságos ur, 
hogyan szepcgeU. Én úgy megsajnáltam.

De Pál ur arcán egyszerre megkeményül- 
tek a vonások, a szemében valami hideg, 
kegyetlen láng gyűlt ki s durván ragadta 
meg az Iván ur karját. Igen, megragadta 
és eltaszitotta magától. Aztán ércesen csen­
gett meg a hangja, amint rádörgött Iván 
urra :

— Most pedig takarodj haza 1 Egy- 
kettő. Ha még egyszer a utczán éjszaka 
tál tálak részegen, bekísérlek I Érted ? Nines 
kivétel! Egy-kettő I

Iván ur egészen összezsugorodott és 
alattomosan, sunyin támolygott végig 
a falak mellett. Pál ur elkísérte a sarokig. 
Még ott is utána kiáltott a szerencsétlen­
nek, hogy csendesen viselkegjék. Aztán 
visszaindult. Úgy bánt az unokaöescsó- 
vel, mintha idegen volna.

Hanem, ahogy visszajött, megint meg 
változott Pál ur. Lassan, roskadozva, lép­
kedett, mintha nagy, szöges csizmái iná- 
zsányi sulylyal nehezednének a lábára s 
ott, a túlsó oldalon neki támaszkodott, a 
hirdetési oszlopnak. Az arcza olyan sze­
mem, levert volt s a fejét nekifektolte a



Julius 9. Barcs és Vidéke

mában a babócsai urodulom aratói sztrájk­
ja oka leírására Koharits Ferencz járásunk
t. b. föszolgabirája a következő 
válaszol:

Tisztelt Szerkesztő ur I

levéllel

Szíveskedjék becses lapjában követ­
kező soraimat közzétenni : Gróf Somssich 
Béla babócsai birtokos aratói bérmozgal- 
mának nem az volt oka, hogy az uroda- 
lum elvállalt kötelezettségének nem tett 
volna eleget, hogy kenyerét a munkás

alatt Rudolf! lett a győztes Ambrus szép 
jelét adta ügyességének. Haigy halad, szép 
nevet vívhat ki magának.

A második pár Nagy Károly Vil­
mos Koppenhágai világbajnok és Kralit 
István bécsi bajnok mérték össze erejü­
ket. Győztes lett Nagy 8 perez alatt. 
Meglepő szépek voltak Kralit mozdulatai. 
Gyönyörű technikával dolgozott, valódi 
salon birkózó.

A harmadik szám elé méltán érdeklő­
déssel fordult mindenki. A két győztes

nem kapta volna meg, hanem a nagy Nagy és Rudolf! küzdöttek egymással, 
mérvben dőlt gabona miatt kórt az arató Barcson kettőjük között eldöntetlen ma­
javitást, mit gróf Somssich Béla, méltá- radt a verseny s a jelonvolt szemlélőknek
nyolva a részben jogos kívánságot, meg 
is adott. Ezt én, mind ki a bérmozgalom­
nál mint hatósági közeg voltam jelen, je­
lentem ki,

tisztelettel 
Koharits Ferencz 
t. h. föszolqabiró

— Utczáink kikövezése. Számta­
lanszor kértük már a községi elöljárósá­
got, hogy az utczát, hacsak egy pieziny ég 
is, világítsa ki. Gyújtássá fel «lámpákat. 
Nem hisszük, hogy ennek kifolyása lenne 
az a tény, hogy utczánkat világosság he­
lyett tele rakták embermagasságu téglák­
kal, amelyeknek a sétáló közönség bar­
csi részére még akkor is neki megy, ha 
nem akar is és betört orral, élénken lát­
ja megvilágítva a helyzetet. No de ennek 
is meg van az előnye, járdánk kövezése 
sokáig nem késhet. Legfeljebb még csak 
ezer orr törik be addig — amit a kövezés 
megérdemel..

— Esküvő. Lengyel Benő, volt bar­
csi, jelenleg pozsonyi posta és távirdatiszt, 
e hó 10-én esküszik őrök hűséget Barcson 
Fuchs Mariska kisasszonynak a róm. kath. 
templomban.

— A barcsi atléták Somogy-tar- 
nóczán. A Barcson időzött cirkus atlétái 
bizonyos diferenciák miatt nem fejeztékbe 
hirdetett versenyüket. Szerdán azaz 5-én 
kirándultak Somogy- Tarnóczára, a hol 
Gróf Széchényi Ferencz udvarában döntöt­
ték el a matschot.

Az első küzdők Rudolf! Vilmos 
Románia és Lengyelország győztese és 
Ambrus Béla fiatal kezefő voltak, 9 perez

hideg oszlopnak. Sokáig nézett igy mere­
ven maga elé s végül jól láttam, a sze" 
méből egy köny omlott ki, mely lassan 
pergett végig a mellén levő réztótáhla szá­
mozott, sárga lapján. . .

Ferencz elhallgatott itt és kérdő te­
kintettel, várakozóan nézett rám. Nem ér­
tette egészen Nyárády Pál viselkedését és 
mintha magyarázatot várt volna tőlem.

— Vájjon utoljára mórt volt olyan 
kegyetlen az Iván úrhoz ? — kérdezte 
aztán elgondolkozva.

Ezen tűnődtem én is és aztán elvo­
nultak előttem a Nyárádyak komor, rideg, 
legendás alakjai, amint átdorbózolt éjsza­
kák után rendezik aktáikat és ime magam 
ellőtt láttam a Nyárády-familia hagyomá­
nyos kötelesség-érzetének szomorú, gyászos 
— utolsó legendáját.

Pakots József.

valóban élvezetes versenylátásában volt 
részük.

A két kitűnő birkózó teljes 44 percig | 
küzdött s a verseny Nagy győzelmével 
végződött. Az élvezetes versenyen jelen 
voltak Gróf Széchenyi Ferencz, gróf Szé­
chenyi Ferenczné, gróf Széchenyi Rezső 
és neje, Somssich gróf és neje és Széché­
nyi Rudi, az urodalini tisztikar s az 
egész község. Ez alkalommal is tanú jelét 
adta környékünk nemes szivü grófi Csa­
ládja áldozatkézségének és jóságának.
Az atlétákat elhalmozták kitüntetéseikkel, 
a kik előtt feledhetetlenek lesznek a tar- 
nóczai napok.

A birkózók’ ezúton mondanak a ne- 
messzivü gróf Széchenyi családnak hálás 
köszönettel, az irántuk tanúsított jó indu­
latért.

— Tombola-estély. A Barcsi Ipa­
rosok Olvasóköre által e hó másodikára 
tervezett tombola estély — mely közbejött 
akadályok miatt elmaradt f. hó 9-én fog 
megtartatni. Estély kezdete 9 órakor. Be- 
lóptidij nincs.

Az utcza öntözésről már sok szó
esett. Mert az öntözés daczára állandóan 
nagy a por. Nem hisszük, hogy ennek a 
kocsis lenne az oka, már t. i. az a kocsis 
aki az öntözést végzi, de azért tény, hogy 
a régit útnak menesztették és elfoglalta a 
helyét a még régibb : Gábor. De már az­
tán az is tény, hogyha ez öntözni kezd, 
az ég sem marad hátrább, és alaposan 
megereszti csapjait. Szóval esni kezd. En­
nek kifolyása aligha az nem lesz, hogy 
nimbuszából a Bikarét veszíteni fog. Mi­
velhogy ezentúl nemcsak akkor esik az 
eső, ha a Bikarétet kaszálják, hanem ak­
kor is, ha a Gábor öntöz.

— Toborzó. Minden igaz embert 
minden jó embert szeretettel hívunk, 
lépjen be a tüdő betegek megmentése li­
gájába. Tagságidij : évi négy és két koro­
na. A ki belépni akar, írja meg azt a 
József kir herczeg szanatórium egyesület­
nek Budapest királyi bórház. Kérjen alap­
szabályt hadd lássa, milyen Istennek tet­
sző dologtól van szó.

— Az Anjouk kora. A magyar 
lovagkor, a melynek époszát későn, du 
színét nem vesztve Arany János irta meg 
a Toldi szerelmébe, az Anjouk liliomos 
lovagvirága, czimeres zászlói lobognak 
Magyarországon a XIV. században. E 
zászló árnyékában hatalmas dolgok történ­
nek, az ország Európai első nagyhatal­
mává lesz, kifelé hódit, karja elér Len­
gyel ország határáig és Nápolyig, mog- 
reszkettette a cseh trónt, ide haza kialakult 
a rendi alkotmány, felépült az uj királyi 
székhely a Vértes olaszos vidékén, a gyö­

nyörű Visegrád s aztán egy fuvallat —• 
özvegy királynénkra marad az ország a 
mint Magyarországon a ragyogó korsza­
kok után mindig, mert a nagyság nem 
jegeczesedott meg intézményekben, hanem 
személyhez fűződött, — egy halállal meg­
halt az ország nagysága is

Nagy Lajos után egy szomorú kor 
következett, Zsigmond kora, a mikor ki­
felé még meg volt a Lajos szerezte régi 
tekintélye a magyar királynak, de bent 
nyomor, gyász, szegénység sorvasztotta a 
a nemzetet, a melyet nem lehetett eltit­
kolni sárkány rendek alapításával és azzal 
az ünnepélyességgel, a melylyel Zsigmond 
dot fogadták a konstanzi zsinaton. Nem 
feledtette el az ország sülyedését a ró­
mai királyi korona sem, a mely Zsigmond 
fejét érintette.

A fény és gyásznak e korszakait 
tárgyalja a Nagy Képes Világtörténetnek 
füzetekben most folyó VI. kötete, a melyet 
a kiváló tudós, dr. Csuday Jenő irt. E 
kötet most megjelent 224—225. füzete 
foglalkoznak éppen Nagy Lajos és Zsig­
mond uralmával.

A 12 kötetes nagy munka szerkesz­
tője Marczali Henrik, egyetemi tanár. Egy 
egy gazdagon illusztrált kötet ára díszes 
félbőrkötésben 16 korona; füzetenkint is 
kapható 60 fillérjével. Megjelen minden 
héten egy füzet. Kapható a kiadóknál 
(Révai Testvérek Irodalmi Intézet Rész­
vénytársaság Budapest, VIII., Üllői ut 18. 
szj s minden hazai könyvkereskedés ut­
ján, havi részletfizetésre is.

Közgazdaság.
A „Hermes“ Magyar Általános Váltóüzlet 

Részvénytársaság, Budapest, hetj Jelentése 
a tőzsdeforgalomról és a pénzpiaciról,

Budapest, 1905. julíus 6-án 
A budapesti tőzsde a lefolyt hét ele­

jén azon hir folytán, hogy báró Fejórváry 
miniszterelnök az ellenzéki coalitióval tár­
gyalásokat folytatni készül, megszilárdult, 
és ezen szilárdság alig szenvedett csorbát 
akkor, a midőn a megegyezési tárgyalások 
eredménytelenek maradtak. Bizonyságául 
szolgál ez annak, hogy a tőzsde a ma­
gyar politikai válság egyes kedvezőttlen 
mozzanataival már nem is vet számot, és 
megerősíti a mérvádó köröknek általunk 
már ismételten említett azon véleményét 
hogy a politikai helyzet tisztulásával az 
értékpapír piacznak élénk fellendülése vár­
ható.

Az iuternationális értékek közül leg­
élénkebb volt a forgalon magyar hitel és 
osztrák államvasut részvényekben melyek 
számottevő árfolyamemelkedést értek el és 
nagy tételekben vásároltattak Magyar 
kereskedelmi r, t. részvények, melyek kb. 
50 koronányi árjavulásban részesültek. Ez 
utóbbi részvény iránti érdeklődés arra ve­
zetendő vissza, hogy mint hírlik a Magyar 
kereskedelmi részvénytársaság Herczog M. 
L. és Tsa. budapesti nagykereskedő ezég 
macedóniai üzletét átvenni szándékozik.

A befektetési értékek piaczán csen­
des volt az irányzat, és még ama csekély 
visszaözönlés is, mely a külföld részéről a 
múlt héten észlelhető volt, csaknem telje­
sen megszűnt.

Az Erzsébet Sanatorium sorsjegyek a 
július 1-i húzás után árban gyengültek 
ellenben a több kisebb sorsjegyek iránt, 
különösen Bécs részéről, ismét nagyobb
érdeklődés kezd mutatkozni

A pénzpiaczon a gazda-közönség ré­
széről nyilvánuló szükséglettel összefü 
gésben némi szilárdnlás álhitt be, és a 
váltóbeuyujtások az összes bankoknál na­
gyobb arányokat öntöttek.



Barcs és Vidéke Julius 9.

Bolti állványok
teljesen jókarban levők, 
jutányos áron eladatnak. 
Bővebb megtudható e lap 

kiadóhivatalban.

Makulatur papiros
kapható

a kiadóhivatalban.

s z fi 1 6 k
gyermekeiknek igaz örömet a

Kodak fényképészeti gépek
beszerzésével nyújthatnak.

mm

A dl*e KRUGNER-fóle utazó fényképező gép csi­
nos kivitelben hölgyek és urak részére a legkedvesebb 

utitárs, szép tájak és családtagok megörökítésére.
Az összes fényképészeti gépek és kellékek 

eredeti gyári árban kaphatók
Fischer és Polgár

ékszerüzletében Pécs, takarékpénztári palota. 
Árjegyzék ingyen és bérment ve.

Vidéki megrendeléseket postafordultával elintézünk.

VASÚTI MENETREND.
Érvényes 1905. június l étől.

Barcsra érkesik :
Pécsről . . délelőtt 10 óra 58

m délután 5 * 8
e este 9 „ 14

Kanizsáról . délelőtt 7 „ 11
délután 5 * 15
este 8 * 12

Pakráczról . délelőtt 10 „ 58
este 8 . 05

Somogy-Szobbról délben 12 30
* este 9 „ 4b

Barcsról indul:
Pécsre • reggel 7 óra 2b ,

n délután 20
délután 5 „ 30

Kanizsára . reggel 8 n 30
délelőtt 8 * 40
délelőtt H * 10
este 9 „ 50

Pakráczra délelőtt 7 * 35
délután 5 * 30

Somogy Szobbra reggel 3 „ 40
„ délután 1 » 30

pm c.

A Szlatina felé közlekedő motorvonat indul 
reggel 2 óm 80 perekor

délelőtt J1 , 50
érkezik reggel 8 „ 30

este 9 „ 20
V
n

Alulírott agyag-kályha és edény készítők a 
n. é. közönség szives figyelmébe ajánljuk Bar­
cson, a Tamócxai-uteza IS, sz. alatti 
üzletünket, hol minden, a szakmánkba vágó s 
általunk készített tárgyak, u. m.: agyag-kály­
hák többféle színben, házdisizDtmények 
különböző alakban, valamint gErbs csere­
pek kétféle minőségben, továbbá kerti vázák 
és virágállványok, rávátlo díszítmé­
nyek, cserépedények s több e féle tár­
gyak állandóan és jutányos áron kaphatók.
Kályha állításokat és javításokat jutányos áron elfogadunk. 

A n. é. közönség szives pártfogását kérik

Lovrencsics Ferencz és Retrótei József
4—5. agyag-kályha és edény készítők.

POLITIKAI NAPILAP.

Kízerkisitő: Df, YÁZSONYI VILMOS, országgyűlési képviselő

Megjelenik mindennap reggel legalább 16 oldalon,

Eegyee száma 2 krajezár (4 fillér).

A POLGÁR a legolcsóbb, igazi radikális, szókimondó, iro­
dalmi színvonalon álló és tartalmas újság, mely 
teljes kimerítő krónikáját adja a napnak.

A POLGAR politikai czikkeit <lr. Yázsonyi Vilmos, ifj, Áb­
rányi Kornél, Benedek Jánosa Lb. Írjak.

A POLGÁR tárczarovatáben elsőrangú hazai és külföldi el­
beszélőink novelláit találja az olvasó.

A POLGÁR tartalma élénk és tarka. Hírei és tudósítása 
megbízhatók és kimoritőek.

A POLGÁR fölöslegessé teszi minden más lap olvasását.

Ily gazdag ée élénk tartalma mellett is
A POLGÁR egyes száma 2 krajezár.
Kapható mindenütt, az utczán is és az összes ujságelárusitó helyeken.

Előfizetési árak :

16 kor. I Negyed évre 4 kor.
8 „ I Egy hónapra 1 kor. 40 f.

Egy évre 
Fél évre

Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest. VI. Eötvös u. 3.
Nyom. ü barcsi könyvnyomda mm.


